

盐碱地一直都是农民和农业的梦魔。

是什么样神奇魔法,让海水倒灌后的盐渍地种出了庄稼和蔬菜?种下去的作物能长得好么?那些能“喝”海水的蔬菜究竟是何方神圣?

带着这些问题,海南日报记者如约见到了海南大学农学院教授江行玉。一个雨后的晚上,戴着金丝边眼镜、皮肤有些黑的江教授逐一为记者揭开了谜底。

——编者按

淡水蔬菜 喝海水 海水长大

文/海南日报记者 王玉洁 实习生 刘妞

江行玉的办公桌后,立着一块“作物耐盐生物技术实验室”宣传板,上面印着的“海水倒灌农田种玉米的前后效果对比图”就是见证奇迹的过程,新西兰菠菜、冰菜等耐盐作物的引进就是为了“喝”海水。

来到海南没多久,江行玉便率团队在“试验田”里忙了起来,而这块实验田很特殊也很重要——那是遭超强台风“威马逊”和强台风“海鸥”重创后,因海水倒灌形成的大片盐渍地,关乎无数农民的生计。

在文昌罗豆农场和铺前镇这片平均含盐量1%、高度盐渍化的荒地上,海南大学农学院团队硬是种出了约900公斤一亩的玉米;在平均含盐量3%的超重度盐渍化土地上种活了品种多样的耐盐蔬菜。

耐盐玉米让废田孕育希望

很难想象,这块正孕育希望的土地,两年前无人问津的白茫茫“盐渍”让人无比心痛,至今裸露的土地上依然能看到白色盐渍。

2014年7月到9月,不到60天,海南先后遭受超强台风“威马逊”和13级强台风“海鸥”双重袭击,致使岛内4万亩良田遭受到不同程度的海水倒灌,其中文昌罗豆农场和铺前镇的灾情最为严峻,1万6千多亩田地瞬间由良田变成了盐渍地。在5至10年内,农民是无法种植常规农作物的。

为帮助群众尽快恢复农业生产,海南

启动了“海南耕地改良关键技术研究与示范科技”项目,“海水倒灌农田土壤盐渍化灾后恢复生产技术研究与示范推广”是其中的重要内容,具有多年耐盐作物研究基础的海南大学耐盐作物生物技术重点实验室担当重任。

“项目启动了,大家可都盯着成果呢,第一次试种特别重要,种什么也很受关注。”江行玉说,在实验室,他们筛选出了耐盐能力相对较强的甜糯玉米种子。经过耐盐作物生长调节剂的浸泡,使得玉米在长苗的关键时期可以保证自身水分不流失,还能从土壤中吸取水分。

试种的时候,很多农民不解为何要先浸泡。江行玉就耐心解释,“这和抚养孩子是一样道理,孩子小的时候容易生病,你给他打疫苗不就是为了帮助他们健康成长么?”

从最初的18亩扩种到300多亩,每亩收入也从2000多元增加到了3000多元,江行玉很高兴:“玉米和部分耐盐作物的连续丰收,让本已对盐渍地失去种植信心的农户们重燃希望。”

“农民不信,我们就花钱租地,种给他们看”

满是盐渍的地,还能种出庄稼么?在耐盐作物有收成前,没有哪个农户敢相信。

台风过去的头几个月,村民曾试着种椰菜却迟迟不见长,连最容易种的番薯都



江行玉团队在曾是荒地的盐渍地
上查看蔬菜种植情况。

没种成;也有专家尝试采取多种措施降低农田盐度,无果。村民没办法,渐渐丧失了积极性,大部分农田撂了荒。

村民没了积极性给科技示范带来了不小的难题。“我们做示范项目的,还是得农户参与示范种植才行啊!”江行玉磨破了嘴皮子跟农民解释但始终没有进展。

虽然来海南时间不长,但江行玉从1994年就开始从事作物抗盐研究,他做过盐滩涂生态修复,也负责过盐荒地生物学改良,他长期和生活在盐渍地的农户打交道,深知想得到农户的理解和信任,无其他,唯有成效。时间不等人,为了尽快让项目落地,江行玉决定向文昌铺前镇的农户租地,并请他们来当种植和管理的工人,参与示范种植。最终,江行玉以每亩500元租了20多亩地,每月给农户发3000元工钱。

2015年春节过后,经过多次采样弄清土壤盐度、选种等一系列前期准备,江行玉的第一批甜糯玉米种子顺利地在示范基地里播种了。15天后,长势喜人的玉米苗给了他极大的信心,紧接着第二批种子又种到了地里。两批玉米先后迎来丰收,让本已对盐渍地失去种植信心的农户们“眼红了”,有的提出提前结束示范基地租约,跟着专家学种植。

耐盐作物的“魔力”逐渐让人展笑颜。一年后,从文昌铺前镇扩展到罗豆农场,江行玉团队共种了350多亩玉米和耐盐蔬菜。“可如此大的示范种植规模,让我压力很大。”对江行玉来说,赞美越多压力越大,当新一批示范项目开始后,他匆忙从美国赶回紧盯现场。幸好,苗种下去十多天后便长得很粗壮,江行玉悬着的心终于落下了。“只要熬过了头些天,后面就基本不会有问题了。”

引种耐盐蔬菜,生态经济双丰收

去年,冰菜在内地很火。某知名电子商务城内,一斤冰菜可以卖到七八十元。

江行玉就是培育耐盐作物的,他不是不知道冰菜的耐盐属性,但看到冰菜在内地的火热后,摸清了这个市场需求,他决定在盐渍地上种冰菜。“冰菜的适宜生长温度就是20到23度,很适合在海南种植。”

如今,文昌盐渍地上有了冰菜的身影,这也是冰菜第一次在海南种植。它生长旺盛,叶片绿油油的,在太阳照射下反射光线,就像冰晶一样。摘下一片叶子,放进嘴里嚼一嚼,有点咸。

如果说玉米的成功种植让农户们看到了希望,那么耐盐蔬菜的成功引种,则可为老百姓带来了长远的经济效益。江行玉团队根据土壤的盐化程度还种上了番杏、耐盐西红柿等。此外还从美国、日本引进了17种生态型品种,目前他们正在研发适合海南栽培种植的方法。

“这些耐盐作物,既能帮助土壤脱盐又有经济价值,是名副其实的能‘喝海水’的蔬菜。”江行玉说,两三年后,这些蔬菜可帮盐荒地脱去不少盐分,再加上植物本身的生长活动还可以提高土壤肥力,进一步改良土壤。

江行玉做了调查,除了4万亩被海水倒灌的土地外,海南还有1500多公里的海岸线衍生的大量滨海滩涂,都可以种植耐盐作物。“从长远上来看,如果能在滨海滩涂这种高含盐量的低产田上开发种植耐盐经济作物,效益非常可观。”